
1. 다음 중 이차함수가 아닌 것은?

① 한 변의 길이가 x 인 정사각형의 넓이는 y 이다.

② 자동차가 시속 60km 로 x 시간 동안 달린 거리는 ykm 이다.

③ 반지름의 길이가 xcm 인 원의 넓이는 ycm2 이다.

④ 밑변의 길이가 2xcm, 높이가 3xcm 인 삼각형의 넓이는 ycm2

이다.

⑤ 학생 x 명에게 연필을 x − 2 개씩 나누어 주었을 때, 총 연필의
개수는 y 개이다.

② y = 60x (일차함수)

해설



2. 다음 그림과 같이 y = x2, y = −x2 의 그래프가 주어질 때, 옳은 것을
모두 골라라.

㉠ AB = EF ㉡ BO = BC ㉢ BO = FO

㉣ AH = DE ㉤ HG = FE

㉠

㉢

㉣

y = x2, y = −x2 의 그래프는 각각 y 축에 대하여 대칭이고 두
그래프가서로 x 축에대하여대칭이므로 AB = BC = GF = FE
, AH = HG = CD = DE = BO = OF 이다.

해설



3. 다음 이차함수의 그래프 중 폭이 가장 좁은 그래프는?

① y = 3x2 ② y = −1
5

x2 ③ y =
1

2
x2

④ y = −5x2 ⑤ y = 2x2

y = ax2 에서 a 의 절댓값이 클수록 그래프의 폭이 좁다.

해설



4. 다음 그림에서 sin x , cos x , tan x 의 값을 차례로 구하여라.

sin x =
4

5

cos x =
3

5

tan x =
4

3

sin x =
4

5
, cos x =

3

5
, tan x =

4

3

해설



5. 다음 삼각비의 표를 이용하여 tan 52 ° − sin 55 ° + cos 53 °의 값을 구
하여라.

1.0625

tan 52 ° = 1.2799

sin 55 ° = 0.8192

cos 53 ° = 0.6018

∴ (준식) = 1.2799 − 0.8192 + 0.6018 = 1.0625

해설



6. 다음 그림의 원 O 에서 OM = ON, ∠A =

70 ° 이다. 이 때, ∠ABC 의 크기를 구하여
라.

°

55 °

AB = AC 이므로 △ABC 는 이등변삼각형
∴ ∠ABC = (180 ° − 70 °) ÷ 2 = 55 °

해설



7. 다음 그림에서 ∠x 의 크기는?

① 35° ② 40° ③ 45° ④ 50° ⑤ 55°

∴ ∠x =
1

2
× 80° = 40°

해설



8. 다음그림과같이원 O 에대하여 □ABCD
가 내접할 때, ∠x 의 크기를 구하여라.

°

145 °

5.0pt24.88ptABC⌢
에 대하여 ∠ADC =

1
2∠AOC = 35 °

내접사각형 ABCD 에 대하여
∠ADC + ∠ABC = 180 °
35 ° + ∠x = 180 °
∴ ∠x = 145 °

해설



9. 다음 그림과 같이 원점을 꼭짓점으로 하고 점 (−2, 2) 를 지나는 포물
선을 그래프로 하는 이차함수의 식은?

① y =
1

4
x2 ② y =

1

2
x2 ③ y =

3

4
x2

④ y =
3

2
x2 ⑤ y =

5

4
x2

y = ax2 의 그래프가 점 (−2, 2) 를 지나므로

2 = a × (−2)2, 4a = 2 ∴ a =
1

2

따라서 이차함수의 식은 y =
1

2
x2 이다.

해설



10. y = −3(x − 2)2 + 3 의 그래프를 x 축의 방향으로 −5 만큼, y 축의
방향으로 −2 만큼 평행이동시킨 식의 x2 의 계수는?

① 3 ② −3 ③ 6 ④ −6 ⑤ −18

그래프를 평행이동했을 때 이차항의 계수는 변하지 않는다.

해설



11. 이차함수 y = −3
4
(x − 1)2 − 1

2
의 그래프의 꼭짓점의 좌표와 축의

방정식을 짝지은 것이 옳은 것은?

① 꼭짓점의 좌표 : (1, 4) , 축의 방정식 : x = 1

② 꼭짓점의 좌표 : (2, − 1) , 축의 방정식 : x = 2

③ 꼭짓점의 좌표 : (−1, − 3) , 축의 방정식 : x = −1

④ 꼭짓점의 좌표 : (−1, 4) , 축의 방정식 : x = −1

⑤ 꼭짓점의 좌표 :
Å
1, − 1

2

ã
, 축의 방정식 : x = 1

이차함수 y = a(x − p)2 + q 의 꼭짓점의 좌표는 (p, q) , 축의
방정식은 x = p 이다.

y = −3
4
(x − 1)2 − 1

2
의 꼭짓점의 좌표는

Å
1, − 1

2

ã
이고, 축의

방정식은 x = 1 이다.

해설



12. 다음 그래프는 y = 2x2 의 그래프를 평행이동한 것이다. 이 그래프의
함수식은?

① y = 2(x + 1)2 − 3 ② y = 2(x − 1)2 − 3

③ y = −2(x + 1)2 − 3 ④ y = 2(x + 1)2 + 3

⑤ y = 2(x − 1)2 + 3

꼭짓점의 좌표가 (−1, − 3) 이므로 y = 2(x + 1)2 − 3 이다.

해설



13. 이차함수 y = x2 +2ax +4 의 그래프의 꼭짓점의 좌표가 (1, b) 일 때,
a + b 의 값은?

① 1 ② 2 ③ 3 ④ 4 ⑤ 5

y = x2 + 2ax + 4 = (x + a)2 − a2 + 4

꼭짓점의 좌표가 (1, b) 이므로
−a = 1,−a2 + 4 = b 이다.
a = −1, b = 3

∴ a + b = 2

해설



14. 이차함수 y = 3x2−6x−3을 x 축의방향으로 −2만큼 y 축의방향으로
3 만큼 평행이동 시킨 함수는?

① y = 3(x − 2)2 + 3 ② y = 3(x + 2)2 + 3

③ y = 3(x + 1)2 + 3 ④ y = 3(x + 1)2 − 3

⑤ y = 3(x − 1)2 − 3

y = 3x2 − 6x − 3 = 3(x − 1)2 − 6
y = 3(x − 1 + 2)2 − 6 + 3 = 3(x + 1)2 − 3 이다.

해설



15. 다음 이차함수의 그래프에서 포물선의 폭이 가장 넓은 것부터 순서대
로 나열한 것은?

가. y = −1
3

x2

나. y =
1

2
(x − 3)2

다. y = −2x2 + x − 3
라. y = (x − 1)2 + 1

① 다, 라, 나, 가 ② 가, 라, 나, 다 ③ 다, 나, 가, 라

④ 가, 나, 라, 다 ⑤ 가, 나, 다, 라

x2 의 계수의 절댓값이 작을수록 폭이 넓다.
따라서 폭이 넓은 순으로 나열하면 ④ 가, 나, 라, 다 이다.

해설



16. 다음과 같은 원에서 x 의 값은?

① 5
√
3 ② 6

√
3 ③ 7

√
3 ④ 8

√
3 ⑤ 9

√
3

OC = OB = 14 , OM = 7
△OBM 에서 x =

√
142 − 72 =

√
147 = 7

√
3

해설



17. 다음 그림에서 직선 TT′이 원 O의 접선
이고 점 P가 접점일 때, ∠CBP의 크기는

°이다. 안에 알맞은 수
는?

15

∠ABP = 25 °

∠ABC =
1
2∠AOC =

1
2 × 80 ° = 40 °

x ° + 25 ° = 40 °
∴ ∠x = 15 °

해설



18. 이차함수 y = ax2 + bx + c 의 꼭짓점의 좌표가 (p, q)이고, p <
0, q > 0, a < 0, c < 0 일 때, 이 이차함수의 그래프가 지나지 않는
사분면은?

① 제1 사분면 ② 제2 사분면

③ 제3 사분면 ④ 제4 사분면

⑤ 제1 사분면과 제2 사분면

꼭짓점은 제2 사분면에 있고, y 절편이 음수이고, 위로 볼록한
그래프를 그려 본다.

따라서 제1 사분면을 지나지 않는다.

해설



19. 다음 그림과 같이 y = 2x + 4의 그
래프가 x축과 양의 방향으로 이루는
각의 크기를 a °라고 할 때, tan a의
값은?

①
2
√
5

5
② 2 ③

3

2
④

4
√
5

5
⑤

3
√
5

5

x축의 양의 방향과 이루는 각의 크기를 a라 할 때,

(직선의 기울기) =
y의 증가량
x의 증가량

= tan a이다.

따라서 tan a = 2이다.

해설



20. 이웃하는 두 변의 길이가 각각 2
√
2cm , 5cm 이고, 넓이가 10cm2 인

평행사변형의 한 예각의 크기는?

① 30 ° ② 40 ° ③ 45 ° ④ 60 ° ⑤ 75 °

그림에서 평행사변형의 넓이는 2
√
2 × 5 × sin x = 10

sin x =
1√
2
∴ x = 45 ° 이다.

해설



21. 다음 그림과 같이 두 원이 동심원을 이루고 PA = 8 cm, OM = 8 cm,
OB = 17 cm 일 때, 큰 원의 접선 PT 의 길이를 구하여라.

cm

4
√
19 cm

BM = 15 = AM 이므로
PT2

= 8 × (8 + 15 + 15) = 304
PT = 4

√
19( cm)

해설



22. 다음 그림과 같이 외접하는 두 원의 접점을 지나는 두 선분이 원과
만나는 점을 각각 A,B,C,D 라고 할 때, ∠ACD 의 크기를 구하여라.

°

55 °

점 P 를 지나고 두 원에 공통인 접선 TP 를 그리면
∠ABP = ∠APT = 75 °
∠DPT = 180 ° − (75 ° + 50 °) = 55 °
∠DPT = ∠ACD = 55 °

해설



23. 포물선 f (x) = ax2+bx+4는점 (−1, 4)를지나고, g(x) = mx2+nx+p
는점 (5,−2) 를지난다. 두 포물선이 y 축에대하여대칭일때, 포물선
g(x) 의 꼭짓점의 좌표를 구하면?

①
Å
1

2
,
61

16

ã
②
Å
1

2
,
31

8

ã
③
Å
1

2
,
63

16

ã
④
Å
1

2
, 4

ã
⑤
Å
1

2
,
163

40

ã
두 포물선 f (x), g(x) 가 y 축에 대하여 대칭이므로 f (x) 는 점
(−1, 4) 와 점 (−5,−2) 를 지난다.
f (x) = ax2 + bx + 4 에 두 점 (−1, 4), (−5,−2) 를 대입하면
a − b + 4 = 4 이므로 a = b 이다.
25a − 5b + 4 = −2
20a = −6
a = b = − 3

10

f (x) = − 3

10
x2 − 3

10
x + 4 = − 3

10

Å
x +

1

2

ã2
+

163

40

따라서 f (x) 의 꼭짓점의 좌표가
Å
−1
2
,
163

40

ã
이므로 g(x) 의

꼭짓점의 좌표는
Å
1

2
,
163

40

ã
이다.

해설



24. 다음 그림과 같은 □ABCD의 넓이
를 구하여라.

cm2

56
√
3 cm2

△ABC =
1

2
× 4
√
3 × 8 × sin 30 °

=
1

2
× 4
√
3 × 8 × 1

2
= 8
√
3 ( cm2)

△ACD =
1

2
× 12 × 16 × sin 60 °

=
1

2
× 12 × 16 ×

√
3

2
= 48

√
3 ( cm2)

□ABCD = △ABC + △ACD
= 8
√
3 + 48

√
3 = 56

√
3 ( cm2)

해설



25. 다음 그림에서 △ABC 의 넓이를 구하여라.(단, 단위는 생략한다.)

100

△ABD 에서 AD = BD tan B = 20 tan 22° = 20×0.40 = 8( cm)

△ACD 에서 CD =
AD

tan 58° =
8

1.6
= 5( cm)이다.

따라서 △ABC =
1
2 × (20 + 5) × 8 = 100( cm2) 이다.

해설


